

Ante los Cursos de verano

Impresiones

Afortunadamente en esta ocasión triunfó de lleno el optimismo. La Universidad de Zaragoza ha cumplido su ofrecimiento. Jaca tiene ya una Residencia de Estudiantes que puede servir de modelo en España y compararse dignamente con las mejores de Europa, tanto por su emplazamiento en un lugar envidiable cuanto por la magnificencia del soberbio edificio en donde Borobio y Ríos pusieron toda su fantasía de brillantes Arquitectos, consiguiendo un original estilo que presta graciosa severidad al exterior y cumple en su interior sencillez y elegante con las más refinadas exigencias de la higiene y del confort.

El Dr. Royo Villanova, quien como Rector patrocinó con tanto cariño en nombre de la Universidad Aragonesa el pensamiento del Dr. Miral, puede actualmente sentir un orgullo legítimo al ver cómo va creciendo en importancia la bella empresa de este Colegio Mayor. Supo bien lo que hacía al confiar al Decano de Letras la ejecución de lo que a muchos parecía quimera.

Miral, hombre de voluntad irreductible, luchó con energía hasta vencer gallardamente a cuantos obstáculos se oponían a la consecución de sus ideales.

Compartiendo con técnicos y capataces la dirección de la obra en todos sus detalles, padeció inquietudes, sufrió la amargura de momentos adversos «de trochando» a veces— paciencia que para tales casos fabricaba de exprofeso según nos decía de modo pintoresco cuando al hablarnos, hace pocos días, de la Residencia nos autorizaba afectuoso a visitarla.

Cuando estas cuartillas se publiquen habrá comenzado ya el tercero de los cursos de verano, ahora en su edificio propio. Y en esos instantes en que la alegría de saber conviviendo en pró de la cultura a profesores y alumnos nacionales y extranjeros borra el recuerdo ingrato de los pasados sinsabores, allá en la Residencia, en su despacho de Director de los Cursos, el decano de Filosofía y Letras, don Domingo, como cariñosamente le llaman sus paisanos se estremecerá embargado por una emoción muy honda, muy sincera: la de *voir*, conseguido, este noble anhelo de destacar a su tierra, empresa en la que puso a dura prueba toda la tenacidad, todo el recio temple de su alma.

Nosotros de criterio invariable, enemigo siempre de adulaciones odiosas y de pletesias extemporáneas no podemos

resultar sospechosos cuando confesemos que no hemos sabido resistir al impulso espontáneo de felicitar con toda la efusión de nuestro espíritu de españoles y aragoneses al Doctor Miral, y sabemos que al hacerlo en nombre de LA UNIÓN y en el nuestro, interpretamos el sentir de todo Jaca.

Acaso cuando visitamos por primera vez la Residencia de Estudiantes en un atardecer melancólico de fines de junio, pensamos en recoger una impresión definitiva que transmitir aquí. Pero a medida que los días han ido pasando aquella sensación concreta se borró de nuestros recuerdos.

Solamente tenemos ya una visión confusa, vaga, kaleidoscópica, del edificio que admiramos iluminado por las ténues claridades del crepúsculo reforzadas en el espejo improvisado de la pintura fresca. Lindas habitaciones amuebladas con elegante refinamiento, corredores larguísimo terminados en amplios ventanales que dominan encantadores panoramas, cátedras espaciosas instaladas con todos los adelantos de la moderna pedagogía, un comedor suntuoso, como trasladado de cualquier gran hotel, una sala de estudio a la vez biblioteca, un bar diminuto delatado por la caldera plateada de la cafetera exprés, un gran salón de recreo alejado en absoluto de las piezas destinadas al trabajo intelectual y junto al edificio — en fin — una magnífica pista de tennis con el fondo de Oroel, y una piscina de aguas muy claras, muy quietas, donde se reflejaban con toda nitidez las sombras caprichosas de varios nubarrones plumizos.

Queda este recuerdo vertiginoso de la fábrica sólida y ligera, de la ornamentación bien cuidada, del estudio acabadísimo desde el punto de vista de la higiene, pero pronto se olvida cuando se reflexiona sobre la transcendencia cultural de esta obra. Entonces atrae más la Residencia. Vale la pena de visitarla cuando doctos profesores desarrollan brillantes conferencias en esas cátedras espaciosas que miran a poniente, cuando estudiosos alumnos consultan valiosos volúmenes en la biblioteca, cuando encantadoras damitas se someten a la tortura de iniciarse en los idiomas extranjeros, tratando de matizar exactamente las suaves modulaciones latinas y aun las rudas inflexiones sajonas. Se reconoce entonces la indudable sugestión del estudio serenamente orientado y se razona que no fueron estériles aquellos nobles anhelos didácticos que inspiraron la obra de este Colegio Mayor.

Es difícil, muy difícil, transmitir con fidelidad una impresión personal que, sobre todo, en este caso ha de resultar incompleta.

El cronista, aquí, escribió algo de lo que a él pudo sugerirle una empresa admirable desde todos los puntos de vista,

mas prefiere dejar al albedrío del lector, la satisfacción de elevar desde lo más íntimo de su espíritu unas frases de aliento, de cariño y de gratitud, a cuantos inspiran este ideal, protegen su desarrollo y colaboran por el éxito de este empeño de engrandecer a la Patria.

Jaca, julio 1929.

LUIS OLIVARES.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Después de una semana de ansiedad y de zozobra, y en algún momento de pérdida de toda esperanza, el radio del porta aviones «Eagle» ha venido a levantar los oprimidos corazones y a hacer explotar de alegría a todo el mundo hispano.

Franco, Ruiz de Alda, Gallarza y Madañaga están salvados, tras días de prueba en los cuales nuestros intrépidos aviadores han sabido conservar la fé y han demostrado una vez más su pericia y lo que de ellos pueden esperar la patria y el progreso de la Aeronáutica.

Dos hidros del «Eagle» los han encontrado y recogido, como otros dos aviones británicos encontraron antes a Estevez y a su mecánico, perdidos, y extenuados en el desierto.

Inglaterra, como en tantas otras ocasiones, ha servido ahora a la causa de la humanidad, por el intermedio de sus navegantes de mar y de aire.

¡Viva la bella Albión! podemos gritar a pleno pulmón, sin reservas mentales de ninguna clase.

No se tiene el dominio del mundo en estos tiempos sin ser un gran señor y la Gran Bretaña es el país de los grandes señores, aunque todavía nos queden resquemores de tiempos pasados capaces para algunos de no mirar con plena confianza al Reino Unido.

Y es que, dígame lo que se quiera, para ser gran señor se necesita estar acostumbrado y los ingleses cuentan para ello con una experiencia de siglos.

Pueden darse por bien idas las horas amargas ante el júbilo general. Toda la Península y América vibran, con este motivo, en un sentimiento unánime de fraternidad, y la raza inmortal a que pertenecemos se siente orgullosa de contar con miembros como estos muchachos ahora encontrados, que si, por circunstancias ajenas a todo cálculo, no han podido realizar el magno vuelo que proyectaban, han sabido, en cambio, demostrar que, con pericia y ánimo sereno, puede permanecer en el atlántico un hidroavión navegando, en lucha con los elementos atmosféricos adversos, días y días.

Nada ha perdido la aviación con el

accidente que ha hecho amarar o aguatiar al «Numancia». Tiempo queda para demostrar que Franco y sus compañeros pueden llevar a cabo la travesía que se proponían.

Con lo acaecido hay de sobra para que el laurel de los héroes y la trompeta de la Fama rodeen el uno las sienas de aquellos y la otra extienda por la tierra los altos hechos de su último viaje, tan lleno de emoción como de interés para el propio progreso.

Hace bien el mundo hispánico en dar tan ostensible muestra de su orgullo y de su alegría como la que viene registrándose desde ayer en Madrid y en Barcelona y en Valencia y en Vigo y en Oviedo y en el Ferrol y en Sevilla y en Málaga y en la Habana y en Buenos Aires y en Río de Janeiro y en Lima y en Lisboa y en tantos y en tantos cientos de poblaciones repartidas por los varios continentes, dando fé de vida de un alma hispánica.

Lo merecen la nueva proeza y los que la han ejecutado con riesgo evidente de sus propias existencias. ¿Cómo no creer ante esto en los futuros altos destinos de España por los cuales aienen laborando estos simpáticos aviadores, de un lado, y los grandes emisarios de la intelectualidad, que van esparciendo en Universidades extrañas el prestigio de nuestros valores científicos?

Nuestro pueblo, aparentemente adormecido, sabe vibrar, cuando llega el caso como lo ha demostrado hoy mismo en estas ruas madrileñas, haciendo desbordar su entusiasmo y la sensibilidad que guarda dentro.

Las aclamaciones a Inglaterra a Francia, a Portugal, a Italia y a Alemania se han sucedido, patentizando que la solidaridad de los pueblos existe y va abriéndose cada día más camino, a pesar de los sedimentos que suele dejar tras de sí una larga etapa de ceguera colectiva como la comprendida entre los años 1914 y 1918.

Nuestros aviadores en sus viajes a América, a Filipinas, a Fernando Poo, y ahora con el intento irrealizado, se han convertido en caballeros del ideal y en heraldos de la paz y de la fraternidad y por eso el mundo los ha seguido con simpatía en sus magníficos vuelos, que han conquistado para España un puesto envidiable en el afán de acortar las distancias de la Tierra.

Merecidos han sido los homenajes tributados a Giménez e Iglesias y no pueden ser menores los que se dediquen a Franco, Ruiz de Alda, Gallarza y Madañaga al reintegrarse a la Madre Patria, porque han sabido mantener muy alta la leyenda de la valentía española, unida ahora a nuevas y sobresalientes cualidades de expertos, demostradas en los relatos transmitidos a Londres y retransmitidos a Madrid desde el «Eagle».

España debe gratitud a esos hijos pre-

dilectos y estamos seguros de que sabrá liquidar, también como gran señora, la deuda contraída, estimulando con ello a otros hijos suyos a la conquista de la gloria.

B. Lois.

Madrid, 30 de Junio de 1929.

Notas Deportivas

Reforzado con el internacional Lazcano, SANGÜESA F. C. logra empatar a 4 con A. D. JACA

Ya se dijo que el partido Sangüesa - Jaca sería un notable encuentro de recuerdos gratos e imborrables, de super-sensacional emoción y prodigo en buen futbol. Así ha sido. Bien se puede calificar como la mejor exhibición futbolística de las habidas esta temporada en nuestro hermoso campo de la Victoria.

El campo, adornado con la presencia de muchas chicas jacetanas que ya «sienten» el futbol, ofrecía magnifico aspecto que lo realizaba, si cabe, un ramillete de hermosas sangüesinas, simpáticas, bellas, exquisitas: lo mejor del verjel navarro.

A las órdenes del sin par Comba los equipos se alinearon así:

A. D. Jaca. (blanquiazul) Acín; Alonso, Caujapè; Larroche, Terrén, Mallén; Roldán Betrán, Aused, Bueno, Herráez.

Sangüesa F. C. (rojo) Oset; Blasco, Millor; Esparza, Larrayoz, Zarategui; Pascal, Mendia, Lazcano, Moriones V, Moriones E.

El partido técnicamente flojo en la primera parte y superiorísimo en la segunda. Aused colocadísimo remata de cabeza un corner abriendo el tanteo. Los navarros hacen ligero avance y un chut del exterior derecha, que Acín no sujetó bien, les dió el empate terminando el primer tiempo con 1-1.

Gran expectación. Terrén enorme de valentía y colocación tuvo sometido a Lazcano a un marcaje estrecho y constante.

Comenzada la segunda parte el interior izquierda sangüesino remató sin parar y a gran distancia un pase de Lazcano obteniendo un precioso tanto que dió el desempate para el equipo visitante.

Bueno, en jugada personal, driblando a todo el mundo, consigue el 2.º gol jaqués.

Presión blanquiazul. Aused aprovechando un centro de la derecha mandó un tiro bajo y certero que dió 3-2 favor locales. Un tanto de Herráez imponente fué anulado por Comba por off-side. ¡Que lástima de gol!

Reaccionaron los navarros. El árbitro castigó con penalty una carga a Lazcano y el famoso internacional largó un cañonazo a gol que dió a los de Sangüesa el tercer tanto.

(Alegra pensar que el A. D. Jaca supo empatar contra una Selección bearnesa despreciando tirar un penalty cuando todavía en el segundo tiempo el marcador señalaba un gran cero para los jacetanos).

Se acentuó la presión jaquesa. Roldán y Betrán, como toda la delantera, enormes.

Hizo Roldán un centro bombeado estupendo, preciso, «roldanesco» y un 4-3 dió patente señal del buen juego desarrollado por los chicos de casa.

Acabándose el tiempo se pitó un golpe franco contra el Jaca cerca de la puerta; Lazcano se colocó al remate y con gran vista y rapidez largó un cruzado de maestro que fué el último empate, terminando el partido con un 4-4.

Los del Jaca todos bien; en la segunda parte sencillamente formidables. Acín un poco irregular. ¡Es mucho Lazcano para vérselo enfrente y chutando!

De los del Sangüesa destacaron los defensas, Blasco sobre todo, el extremo derecha y desde luego Lazcano. Muchos afirman no se le vió su clase excepcional pero dentro del modesto conjunto que le acompañaba hizo demasiado. Soltó cuatro o cinco tiros, uno al poste, que no se ven todos los días y a no ser porque Terrén lo marcó magistralmente, como nadie esperaba de bien, y porque el once jaqués desplegó hermoso juego su presencia hubiese sido más sensible.

Kiko.

Teatralerías

Entro en el patio del Casino de Jaca donde a pesar de estar a 2 de Julio, cunde la desanimación. En una mesa, solitario, me encuentro al simpático Tramullas (no hay de qué, pues, ya sé, me habrá dado las gracias por el piropo).

¿Qué me cuenta de nuevo?— me dice. Ignoro el motivo de que haya mucha gente que cree estoy al tanto de lo que ocurre y de lo que se quisiera ocurriera, cuando soy de los últimos en enterarme de uno y otro. Creyendo pueda ser el quien me cuente cosas interesantes para los lectores, le invito a ello y a ello accede con su proverbial galantería.

¿Proyectos? Va usted a saberlos. El jueves próximo irá una película de vodevil *Policia sin esposas* de mucha gracia y con ella, la mejor y más interesante de las hechas y vistas, sobre la Grandiosa Exposición de Barcelona. En ella, se ve admirablemente el magnifico Pueblo Español lo más notable de la Exposición y además, la fantástica iluminación que ha de gustar, como gusta al natural.

El domingo *Impiedad*. Película ésta, la única *verdad* de la Guerra europea; la sola hecha por el Estado Mayor Alemán y permitida su exhibición por la Sociedad de Naciones Es algo que se aparta de todo lo visto por su veracidad sin esas escenas teatrales impropias de aquellos trágicos momentos.

El 13, debutará una Compañía de Zarzuela *Poca cosa*. Está actuando en el Teatro Victoria de Barcelona y en ella figura nada menos que el divo tenor Viñas del Teatro Liceo.

Lo dejo respirar, comentando mientras, favorablemente tal espectáculo. Hora era de que pudiéramos oír una buena Compañía de este género y hora también de que esos componentes del aplaudido (por que lo merece) Quinteto Jacetano, permita, con su estudio traer obras de canto en las que, además de lucir su labor, pueda el público aplaudirlas en unión de los buenos cantantes. Continúa el empresario.

—La música se compondrá del Quinteto con más elementos de las Bandas de aquí, pudiendo formar un buen conjunto. Vienen 12 coristas y como repertorio pondrán; para debut *Marina* (ópera) donde Viñas dará a conocer sus excepcionales condiciones de gran tenor y en días sucesivos irán *La dogaresa*, *El huésped del sevillano*, *La del Soto del Parral*, *La tempestad*, *El pájaro azul* o *La Generala*, amén de Zarzuelas como *El señor Joaquín*, *Los granujas*, *La chicharra* y otras.

La butaca costará, a pesar del gasto que la Empresa lleva consigo, *tres pesetas* y por abono, para las 6 funciones, que se darán alternas *quinque pesetas*.

(Esta es la razón de pensar ha de verse el teatro como nunca. Buena compañía; de zarzuela grande y barata... no puede pedirse más)

—Después de esto, se filmará la producción de este año, marca Fox, *Los 4 hijos* y con ella la estancia del General Primo de Rivera en Tardienta.

—Estoy en tratos con la Compañía de Pepe Portès, a quien tanto se aplaudió aquí, como actor cómico con los de L. de Guevara Rivelles.

—Y en fin, como *clou* de la temporada vendrá, luego de hacer las fiestas de Huesca en el Olimpia, Pepe Romeu, el gran cantante al que la Prensa reconoce como el *as* de los mejores. Lleva obras exclusivas y entre ellas *la muerte del ruiseñor*.

El cine se hará también, los martes y sábados, además de las sesiones de ahora.

He podido llegar a planear todo lo dicho y que tendrá realización, por haberme quedado con el Teatro Casino de Panticosa y al llevar buenos espectáculos a tan importante sitio, he de procurar que en Jaca puedan disfrutar de todo ello.

Ningún comentario he de hacer por mi parte dejando al lector lo haga por cuenta propia. Yo me limito a agradecer a Tramullas esas noticias que tanto han de

agradar al ser conocidas y a esperar los acontecimientos que se avecinan.

C. B. A.

El próximo jueves daré a conocer los planes a desarrollar en el Parque España, donde también hay tela para rato, pero, tela de buena clase.

La cuestión es, que unos y otros festejos se puedan compaginar, evitando *lo de siempre aquí*.

No tener nada en 2 meses y tener 6 cosas en un día.

Vida municipal

Sesión del 1 de julio de 1929.

Bajo la presidencia de D. Francisco García y asistido de los señores Novales y Ara, celebró sesión la Comisión municipal permanente, leyendo y aprobando el acta anterior.

A continuación quedaron enterados de un telefonema del Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial, D. Manuel Banzo en el que, saluda a Jaca, en la persona de su Alcalde y hace fervientes ofrecimientos en su nuevo cargo.

Dáse lectura a una instancia de D. Pedro Muñoz Caballero, de Huesca, solicitando autorización para construir un edificio de nueva planta, para D. Venancio Domínguez, en esta ciudad. Se pasa a informe del Arquitecto municipal.

Se dió cuenta del paso por esta estación f. c. de una colonia de niños de ambos sexos, del «Centro Instructivo ferroviario del Norte» acompañados de sus profesores, a quienes cumplimentaron los niños de nuestras escuelas, y las autoridades locales, religiosa, militar y civil, en sus más elevados cargos. El Ayuntamiento, agasajó a los niños con bolsos de caramelos.

RASGO PLAUSIBLE

La Caja de Previsión Social de Aragón, importante entidad benéfico-social, pugna sin descanso, por llevar su labor eficaz, hasta los últimos rincones habitados de nuestra amada Región. Los resultados positivos que obtiene, en el desenvolvimiento de sus actividades financieras, y de organización social, le han otorgado un crecimiento rápido y firme en sus operaciones y hacen que amplíe constantemente su radio de acción.

Actualmente, ha establecido en esta ciudad su sección de Ahorro, a la vista, anual y diferido, abonando el 3 y medio por 100 y el 4, según los casos, a cargo de su Delegado don José Novales y para conceder alguna distinción al acto de inauguración, ha regalado 20 libretas de Ahorro de 5 pesetas, a otros tantos mutualistas, niños de las Escuelas Nacionales.

Los agraciados son: Antonio Escudero; Enrique Pérez; Alvaro Abarca; Eugenio Campo; José María Garós; Eliseo Bretos; Francisco Gallago; José María Betés Franco; Fernando Bretos; Santiago Jiménez; José María González; Antonio Gil; Francisco Elías; Pilar Calvo; Dolores Aldave; Amparo Barrón; Rosario Vizcarra; Trinidad Pétriz; Antonia Vidallé; Eladia Sanz.

AYUNTAMIENTO DE JACA

Conforme a lo acordado por esta Corporación municipal en sesiones de 27 de Abril y 15 de Mayo últimos, se abre concurso público por medio del presente anuncio, a los efectos reglamentarios, para contratar un empréstito de un millón quinientas mil pesetas mediante suscripción ase-

gurada por Bancos u otras entidades, con destino a la conversión de obligaciones de deuda municipal y ejecución de obras y mejoras en la población.

El capital del empréstito estará representado por tres mil obligaciones de quinientas pesetas cada una, amortizables en treinta años, devengando el interés anual del seis por ciento con pago de impuestos a cargo de sus tenedores y se fija el tipo de emisión en el noventa y nueve por ciento del valor nominal de las obligaciones.

El objeto del concurso es obtener la garantía de negociación y puesta en circulación del empréstito, comprendiendo también la operación de conversión o reembolso en Jaca de las obligaciones que deben serlo de los empréstitos municipales emitidos el 15 de Mayo de 1916 y el 1.º de Enero de 1923.

Queda a la facultad de cada Banco o entidad concursante, la fijación de la prima de garantía o comisión de seguro para las operaciones del concurso, el cual se celebrará por medio de proposiciones ajustadas al modelo que al final se inserta, extendidas en papel timbrado de la clase sexta y contenidas en pliegos cerrados que se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento durante el plazo de veinte días hábiles y horas de diez a trece, a contar desde el siguiente al en que aparezca inserto el anuncio en la Gaceta de Madrid.

A todo pliego de proposición deberá acompañarse, por separado, resguardo que acredite el ingreso en la Caja general de Depósitos, en sus sucursales o en la Depositaria de este Ayuntamiento, del cinco por ciento del importe total de la operación o sean setenta y cinco mil pesetas, y también la cédula personal del concursante.

La apertura de pliegos optando al concurso, se verificará a las doce horas del día siguiente a los veinte señalados para su presentación, y tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta Ciudad bajo la presidencia del Alcalde firmante o Teniente en quien delegue y un Sr. Concejal nombrado por la Comisión permanente con asistencia del Notario público, que autorizará el acta correspondiente al concurso.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de rechazar todas o algunas de las proposiciones que se presenten, si no convienen a los intereses municipales.

El pago del importe de las obligaciones, deducidos el tipo de emisión y la comisión de seguro, se efectuará por la entidad concursante al Ayuntamiento, de una sola vez, dentro del plazo de diez días a contar desde el siguiente al en que se le notifique la adjudicación del concurso y contra entrega de los títulos u obligaciones.

Los firmantes de las proposiciones presentarán los documentos acreditativos de su personalidad, bastanteados por cualquiera de los Letrados en ejercicio de esta población.

Las bases o condiciones aprobadas para la emisión y contratación del empréstito se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Anunciado el acuerdo relativo a la celebración de este concurso en el Boletín Oficial de la provincia de 22 de Mayo próximo pasado, no ha sido presentada reclamación alguna.

Jaca a once de junio de mil novecientos veintinueve.—El Alcalde, Francisco García.—El Secretario, Francisco Leante.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don..... domiciliado en.... con cédula personal de..... enterado de las bases aprobadas por el Ayuntamiento de Jaca para celebrar un contrato al objeto de realizar y asegurar la colocación en el mercado de tres mil obligaciones del empréstito de un millón quinientas mil pesetas, destinado a los fines expresados en la base 1.ª de las de emisión anunciadas, se obliga a celebrar dicho contrato con sujeción a las del concurso publicado y a los tipos y condiciones siguientes.....

(Fecha y firma)

NOTA. Publicado este anuncio en la Gaceta del 18 de Junio, finará el plazo de presentación de pliegos el día 13 de Julio de 1929.

Una Semana Pedagógica en Jaca

DEL 21 AL 28 DE JULIO DE 1929

Es esta la tercera semana que al niño dedican los cursos de Verano en Jaca, la Ciudad de los niños.

Será de carácter puramente Pedagógico y para su mayor eficiencia todas las conferencias y discusiones girarán en torno a un tema concreto: «Manera de educar al niño español en la escuela». Con las conferencias y conclusiones que se aprueben se editará un folleto, que podrá servir de guía, de orientación y de tema de estudio al Magisterio Español en su árdua empresa educadora y docente.

CONFERENCIAS.—21 de Julio: *Excelentísimo señor D. Rufino Blanco, de la Escuela Superior del Magisterio.*

22. *Visita al grupo escolar de Biescas y excursión a Sallent o a Panticaosa.*

23. *Visita a la Catedral de Jaca y a la Casa de la Ciudad. Sesiones, en que se discutirá el tema anunciado por los maestros, distribuidos en grupos por provincias o regiones. Conferencia de D. Pedro Martínez Saralegui.*

24. *Excursión a San Juan de la Peña y a Santa Cruz de la Serós.*

25. *Visita al grupo escolar de Ansó y excursión a la selva incomparable de Zuriza en el mismo Valle.*

26. *Conferencia por D. José Martínez Martí, Director del grupo escolar «Serrano Morales» de Valencia y visita a las escuelas de Olorón.*

27. *Visita a las escuelas de Pau y regreso a Jaca.*

28. *Sesión de clausura. Conferencia de Doña María de Maeztu, Directora de la Residencia de Señoritas de Madrid y lectura de las conclusiones aprobadas.*

VIAJE. Los grupos de maestros deberán gestionar la concesión de tarifas especiales desde el punto de partida hasta Jaca. La Universidad y el Sindicato de Iniciativa de Jaca gestionarán la reducción de precio en los ferrocarriles franceses.

HOSPEDAJES.—Los asistentes a la semana pedagógica se hospedarán en la Residencia Universitaria, mientras haya habitaciones. A los que no quepan en la Residencia se les prepararán dormitorios amplios e higiénicos. Podrán comer en la Residencia. Los que así lo deseen podrán hospedarse en los hoteles y pensiones de la Ciudad. Los que estén o coman en la Residencia pagarán 8 pesetas diarias.

Los asistentes a la semana pedagógica pueden proporcionarse el pasaporte: se obtendrán también en Jaca pasaportes colectivos, cuyas fotografías podrán hacerse en Jaca, aunque será preferible que cada uno traiga la suya.

Si se obtuviese alguna subvención del Estado, se invertirá íntegramente en alivio del esfuerzo económico, que han de realizar los asistentes a la Semana Pedagógica.

Las Conferencias se celebrarán en el teatro de la Ciudad y las sesiones en las aulas y en la sala de conferencias de la Residencia.

EL DIRECTOR DE LOS CURSOS
DOMINGO MIRAL.

Excursión universitaria

Tendrá lugar el sábado próximo al valle de Hecho con el objeto de visitar San Pedro de Siresa y el imponente paisaje de la Boca del Infierno. Se llegará en automóvil al puente de Sil, la puerta de Oza. Pueden agregarse cuantos lo deseen.

Los excursionistas saldrán de la Universidad a las 9 de la mañana. Cada uno deberá llevarse su comida. Llegado al punto de término, es de suponer que una gran parte de ellos se aproximarán a la selva para deleitarse con sus sublimes paisajes.

El precio de la excursión (del auto) será de 9 pesetas aproximadamente.

Se ruega a los que deseen tomar parte en ella (se arrepentirán los que no lo hagan) que se inscriban cuanto antes y que sean puntuales a la hora de la salida.

El precio de la excursión se abonará al cobrador del auto en el momento de la salida o durante el trayecto.

Peluquería para Señoras

— DE —

EUGENIO, el peluquero de las ondulaciones elegantes, y de duración.

SERVICIOS ECONÓMICOS

16, MAYOR, 16. — JACA

Gacetillas

EN PROPIA DEFENSA

Amigos dilectos que tienen para Jaca hondos cariños, han dirigido a distinguidos elementos locales noticias concretas sobre infundados rumores que acerca de la situación sanitaria de Jaca han circulado estos días por algunas poblaciones aragonesas. Ya teníamos de ellos noticia pero como la realidad es una no quisimos salir al paso de tales calumnias por que era, a nuestro juicio, darles una importancia de que carecen.

Pero ahora y sólo para satisfacción de esos queridos amigos, indignados ante tal estado de cosas, a la campaña citada contestamos con estos datos oficiales que suscriben el subdelegado de medicina don Agustín Castejón y el Director de la Sub-brigada Sanitaria D. José María Lacasa.

En 3 de Julio el señor Castejón ha remitido a la Inspección de Sanidad de Huesca el siguiente parte:

Estadística de morbilidad (enfermedades infecciosas).—Enfermedades infecciosas contagiosas **NINGUNA**.

Defunciones (mes Junio) por todas causas, 8.

El Sub-delegado de Medicina,
AGUSTÍN CASTEJÓN

Instituto provincial de Higiene

= HUESCA =

SECCION DE ANALISIS

Resultado del análisis bacteriológico de las aguas del Canal de Jaca.

Muestra tomada del grifo del laboratorio.

CUANTITATIVO

Germenes por centímetro cúbico 85
Concepto según la clasificación de Miguel: AGUAS MUY PURAS

CUALITATIVO

Ausencia de coli y demás germen de origen intestinal.

Jaca 28 de Junio de 1929.

El Director de la Sub-Brigada,
DR. J. M. LACASA

Ciclo de Conferencias

El próximo domingo, a las 11 y media, inaugurará la Universidad el ciclo de conferencias del curso del actual verano. Se celebrará en el Teatro, y disertará el Doctor don Luis Recasens, catedrático de medicina de Zaragoza, y figura preeminente de aquella Universidad. Tema: «El factor herencia en la producción de enfermedades.»

Dados los bien ganados prestigios de que goza en el mundo científico el sabio Doctor y siendo muy conocidas sus dotes de orador amenísimo y atildado, hay que augurar un éxito más, y rotundo para estos actos de la Universidad, tan prestigiosos en los dos años anteriores por hombres eminentes en las distintas disciplinas del saber.

Ya están entre nosotros los doctos catedráticos de los cursos de verano; sus alumnos dan, otra vez, a nuestra ciudad la grata animación de su alegría y de su juventud y en la residencia flamante y bella, han dado principio las tareas escolares bajo los más lisonjeros auspicios pues amén de los ya numerosos extranjeros que han llegado, son también muchos los indígenas matriculados, principalmente en las clases de idiomas. Tenemos para todos un afectuoso y sentido saludo de bienvenida, deseándoles que en las excelencias de este clima, en el ambiente de franca cordialidad y acogimiento que es privativo de nuestra ciudad, encuentren cumplidos sus anhelos, de unir a sus afanes culturales, un verano grato y delicioso.

Se celebró en Zaragoza días pasados el enlace matrimonial de la bella señorita de Mallén Berta Zorrilla, de prestigiosa familia de aquella localidad con nuestro

querido amigo el acreditado industrial de esta plaza D. Joaquín Lacasa. Bendijo la unión el coadjutor de esta parroquia Don Alberto Bandrés, ante una concurrencia selecta y numerosa, integrada casi en su totalidad por próximos parientes e íntimos de los novios. Los nuevos señores de Lacasa se hallan ahora en viaje de novios que les deseamos felicísimo.

Reciban nuestra felicitación extensiva a sus distinguidas familias.

Hemos recibido la visita para nosotros muy grata de los doctos Profesores de los cursos de verano, don Carlos Riba, don Ricardo del Arco, don Angel Monreal, y don Jesús Pabón para quienes tenemos un afectuoso saludo de bienvenida.

Después de varios días de estancia en esta ciudad han regresado a sus respectivas residencias: Doña Andrea Aufrán de Reymat, don Enrique Borrás, señora doña Constanza Belío e hijo, Don Joaquín Mateo y su señora Maruja Iguácel.

Pasa una temporada con sus hermanos los señores de Sánchez-Cruzat, la bella señorita de Zaragoza Carmen Duplà.

Ha salido para San Sebastián y Biarritz donde se propone pasar todo el verano Don Gabriel Comba entusiasta amateur del futbol y prestigioso capitán, que cuenta en Jaca con muchas amistades y cariños. Le deseamos felices vacaciones.

Pasó unas horas entre nosotros el bizarro capitán afecto al Regimiento Wad-Ras D. Manuel Jorge Marzal quien luego de saludar a sus numerosos amigos salió de nuevo para su destino.

Entre otras muchas familias que ya veranean entre nosotros hemos tenido mucho gusto en saludar a las de don Emilio Cudós de Albelda; D. Germán Beritens de Madrid; D. Eduardo Cativiela; D. Miguel López Juan; D. Angel Lacambra; D. Augusto Bovio; D. Antonio Guardiola; D. Gregorio Valero; Sra. Vda. de García Carrillo; y D. Bonifacio García y su nieto Joaquín Aznar de Zaragoza.

«Montearagón» colega oscense que desde su fundación, camina por sendas de éxito y triunfo, ha introducido en su formato reformas muy interesantes.

Desde el día 29 se publica de ocho páginas, sirviendo de esta guisa a sus lectores texto muy abundante y variado, información completa que le ponen a la altura de los grandes diarios. Le felicitamos y... le envidiamos; con esa bella envidia que induce a noble emulación.

El Doctor Beritens.—Tendrá como en años anteriores abierta al público su consulta para enfermedades de los ojos en su casa de la calle Mayor 35, de esta ciudad todos los días de 10 a 12.

Desde la fecha, todos los días laborales de 10 a 13, queda abierto el pago en la Depositaria Municipal de las obligaciones amortizadas del empréstito de 250.000 pts. números, 27, 37, 52, 65, 90, 117, 164, 186, 251, 271, 295, 333, 362, 376, 379, 410, 464, y cupón número 13 vencimiento 1.º julio.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado distribuir un dividendo activo de 4 por 100 a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo número 37 de las acciones liberadas y número 3 de las nuevas acciones, se pagará a partir del día 1.º de Julio próximo, a razón de VEINTE pesetas para las primeras y de CUATRO para las segundas, en las Oficinas de la Sociedad en Zaragoza y en las de sus Sucursales; en las del Banco de Bilbao en Bilbao; La Vasconia, en Pamplona; Banco Guipuzcoano, en San Sebastián y Banco de Vitoria, en Vitoria, presentando al afecto los Extractos de Inscripción y Resguardos provisionales, respectivamente, para estampar los correspondientes cajetines.

Zaragoza 25 de Junio de 1929.—El Secretario,
Joaquín Bardavio.

La Semana

De Jueves a Jueves

La noticia de haber sido encontrados sanos y salvos los intrépidos aviadores del «Numancia», ha constituido la nota única y principal de esta semana. Nuestro corresponsal en Madrid pone a este suceso de gallardías y gestos nobles el comentario atinado y sabroso de su atildado estilo. Nosotros queremos, no obstante, añadir algunos detalles del relato oficial para justificar esta sección resumen de los hechos culminantes de *jueves a jueves*.

Al amanecer del día 22, comprobaron los aviadores la situación por el sol, averiguando que se hallaban al SO. de las Azores.

Amararon entonces, por economizar combustible y estudiar la situación precisa, continuando el vuelo con rumbo a Fayal; pero quedaron sin combustible a 40 millas del puerto.

Estuvieron navegando hasta el 24, encontrándose entonces cerca de la isla de Santa María, con una marejada, viéndose en gran peligro.

Al amanecer del 29 fueron vistos por el portaaviones inglés «Eagle», de la Armada británica, que les embarcó a bordo.

El aparato y el motor funcionan magníficamente.

Añade el comandante del «Eagle» en su comunicado al Admirantazgo inglés, que la tripulación del «Dornier 16» no demostraba la menor impresión, aunque habían sido socorridos después de siete días de hallarse a merced de las olas.

Agrega el citado comandante en su informe, que al subir a bordo los aviadores españoles, pidieron cigarrillos y dos botones para el cuello de las camisas, que se les habían perdido.

Junta de Plaza de Jaca

Hace saber: Que necesitando adquirir los artículos que a continuación se expresan, para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que lo deseen a presentar proposiciones en el Gobierno Militar de Jaca hasta los quince días a partir de la fecha de la publicación del presente anuncio.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los ofertantes con las cantidades de cada uno de los artículos anunciados, en la Secretaría de esta Junta, situada en la Ciudadela, a partir del día seis del próximo mes.

PLAZA DE JACA PLAZA DE HUESCA

Harina	Harina
Cebada	Cebada
Paja de pienso	Paja de pienso
Carbón vegetal	Carbón vegetal
Leña de Cuerpos	Leña de Cuerpos
Petróleo	Petróleo
Esparto	Esparto

Jaca 1.º de Julio de 1929.—V.º B.º, El General Presidente, Urruela.—El Comandante Secretario, Marcelo Ortega.

Parque de Intendencia de Jaca

Necesitando adquirir el expresado Establecimiento los artículos que a continuación se expresan para el Parque de Intendencia de Jaca y Depósito de Huesca, invita a los que lo deseen a presentar proposiciones en el Parque de Intendencia citado, hasta los quince días a partir de la fecha de la inserción del presente anuncio.

Los pliegos de condiciones se encuentran a disposición de los ofertantes con las cantidades de cada uno de los artículos anunciados en la Jefatura del Detall de este Parque, situado en la Ciudadela, a partir del día seis del próximo mes.

ARTICULOS

Leña de hornos
Sal

Jaca 30 de Junio de 1929.—V.º B.º, El Director, Zappino.—El Jefe del Detall, Marcelo Ortega.

Señoritas

Ampliación de la 1.ª enseñanza; ingreso en las Normales e Instituto; Bachillerato Elemental, precios módicos; dirigirse a don José Novales. Ampudia, número 1.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

La realidad es una.....

El comprador quiere realidades y
el público demuestra cada día que

Almacenes de San Pedro - S. A.

es la casa que se ha impuesto, por
sus inmensos surtidos y por sus gé-
neros y precios inmejorables.

DEL 20 DE JUNIO AL 15 DE JULIO

SEDAS - LANAS - ALGODONES - CONFECCIONES

REBAJA DE PRECIOS EN TODAS LAS SECCIONES

El mayor esfuerzo comercial realizado en esta plaza en beneficio del público

SUCURSAL DE JACA

Echegaray, 6 y Zocotín, 3

Casas en

Barcelona - Huesca - Barbastro - Lérida - Jaca - Ayerbe - Sariñena -
Monzón - Binéfar.

DEPÓSITO EN MADRID